

新华社电 外交部发言人华春莹16日宣布：应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请，国家主席

习近平将于9月17日在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议

、上海合作组织和集体安全条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会。

2021年9月

17

星期五 < 辛丑年 八月十一 >



34℃  
25℃

## 习近平在视察驻陕西部队某基地时强调 要管好用好保护好太空资产

详见A2

## 习近平向首届北斗规模应用国际峰会致贺信

新华社电 9月16日，国家主席习近平向首届北斗规模应用国际峰会致贺信。习近平指出，当前，全球数字化发展日益加快，时空信息、

定位导航服务成为重要的新型基础设施。去年7月我宣布北斗三号全球卫星导航系统开通服务以来，北斗系统在全球一半以上国家和地区推广使用，

北斗规模应用进入市场化、产业化、国际化发展的关键阶段。习近平强调，北斗系统造福中国人民，也造福世界各国人民。中国坚持开放融合、协调合

作、兼容互补、成果共享，愿同各方一道，推动北斗卫星导航系统建设、推进北斗产业发展，共享北斗卫星导航系统成果，促进全球卫星导航事业进步，让北斗

系统更好服务全球、造福人类。首届北斗规模应用国际峰会当日在湖南省长沙市开幕，主题为“北斗服务世界，应用赋能未来”。

## 中国正式提出申请加入 CPTPP

新华社电 据商务部16日消息，中国正式提出申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)。商务部部长王文涛当日向CPTPP保存方新西兰贸易与出口增长部长奥康纳提交了中国正式申请加入CPTPP的书面信函。两国部长还举行了电话会议，就中方正式申请加入的有关后续工作进行了沟通。

## 8月份广东外贸出口 创月度历史新高

详见A5

## 广州首批184名医护 进驻国际健康驿站

详见A2

今天消息

## 第十七届中国国际中小企业博览会和 首届中小企业国际合作高峰论坛开幕式在广州举行

刘鹤作书面致辞，李希宣布大会开幕

详见A2

## 暨大潮州文化研究院成立 陈平原任首任院长，柯荣卿捐赠1000万元

羊城晚报讯 记者陈亮、朱绍杰、通讯员郑焕钊、陈瑞迪报道：9月16日，“暨南大学潮州文化研究院”在广州成立。暨南大学校长宋献中介绍，研究院依托“作为‘华侨最高学府’，暨大不断构建中华优秀传统文化传播发展工作新格局。习近平总书记视察潮州重要讲话和重要指示为深化潮州文化研究指明了方向，潮州文化研究院的成立正是暨大落实总书记视察暨大和视察潮州讲话精神的重要举措。”

仪式上，北京大学陈平原教授被聘任为研究院首任院长兼学术委员会主任，暨大中华文化研究院院长程国斌被聘任为研究院首任理事会理事长。陈平原、林伦伦、陈鸿宇、谢澍、吴承学、陈斯鹏、王璜生、陈晓锦、张应龙、林爱珺、黄挺、黄景忠、陈海忠、林朝虹等教授，以及企业家石广生，羊城晚报报业集团副社长、副总编辑孙爱群，南方都市报党委书记、总编辑戎昌昌等18人被聘为首届学术委员会委员。

陈平原表示，研究院将充分调动潮州和潮州文人的力量，借助暨大在港澳的影响加强与海外潮人的联系，更好推动潮州文化的传承与创新。著名语言学家、暨大中文系教授詹伯慧表示，潮州文化研究院的成立是落实广东建设文化强省的具体措施，他将继续以“活到老、学到老、干到老”的精神，为潮州文化研究贡献力量。

在当天的潮州文化研究院建设发展研讨会上，与会专家围绕如何深化潮州文化的系统研究、加强潮州文化的历史研究与现实研究的结合、促进潮州文化的创新发展、以潮州文化为纽带加强海外华侨华人文化认同等方面进行了深入讨论。

相关报道见A9

## 新使命 大未来 聚焦两个合作区建设

## 粤港澳三地通力合作 两个合作区未来可期



建设中的深圳前海深港合作区图/视觉中国

### 中央发布 惠港青年八条

详见A4

澳门企业家、创业人士热议“横琴方案”：

### 澳企要把握机遇 投身合作区建设

香港企业界人士持续关注“前海方案”：

### 在合作中强化 香港服务业优势

详见A3

羊城晚报记者 戚耀琪 王漫琪

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》于近日公布，引起了国内外的高度关注和热烈反响。按照中央“两个方案”要求，广东正携手港澳高水平推进横琴、前海两个合作区建设，全力推动重大政策出新、重大项目落地、重大改革见效。

“两个方案”和两个合作区建设，要服务港澳的长远发展，服务整个粤港澳大湾区建设乃至国家经济大局，进而在国际上产生重要的引领示范作用。

当前，横琴实体经济发展还不充分，服务澳门特征还不够明显，与澳门一体化发展还有待加强，促进澳门产业多元发展任重道远。所以“横琴方案”提出，要以更加有力的开放举措统筹推进横琴粤澳深度合作，大力发展促进澳门经济适度多元的新产业，加快建设便利澳门居民生活就业的新家园。这意味着澳门的经济腾飞与民生福祉有望借助“横琴方案”获得新一轮的加速和提升。

“前海方案”亮眼之处在于，提到了以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，坚持系统观念，更好统筹发展和安全，以制度创新为核心，在“一国两制”框架下先行先试，推进与港澳规则衔接、机制对接，丰富协同协调发展模式。这其实也是对前海提出了更高要求：到2035年，前海的营商环境要达到世界一流水平，成为全球资源配置能力强、创新策源能力强、协同发展带动能力强的新发展引擎。

着眼未来，建设横琴、前海两个合作区，广东和港澳要紧扣中央确定的战略定位和目标任务，高水平编制横琴、前海总体规划，不折不扣落实好习近平

总书记和党中央的战略意图。

推进两个合作区建设，就要大力推动制度创新。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，要建设更高水平开放型经济新体制，而相关内容在“两个方案”中均有迹可循。严格遵循中央顶层设计，广东及港澳要高效联动，谋划推出更多重大改革举措，创新合作区管理体制机制，充分发挥两个合作区的“试验田”作用。此外，广东需要积极对接港澳的市场规则，创造性地实施新办法，突出放权赋能和法治创新，根据两个合作区发展需要和实际承接能力，强化行政职权下放，让两个合作区充分释放动能，激发活力。

推进两个合作区建设，就要营造更好的营商环境。广东提出将以衔接港澳为牵引，对标最高最好最优，打造国际一流营商环境。在市场准入方面，广东正在研究制订放宽市场准入的特别措施和激励类产业目录，实行负面清单管理。未来横琴将实行市场准入承诺即入制、“非禁即入”，在营商环境方面实现与澳门高度趋同，与澳门之间实现跨境资本自由流入流出。前海将实行商事登记确认制，港澳投资者可以“足不出港澳、一站式”办理相关事项。这些做法，都是为企业降成本、减负担，让港澳企业“轻装上阵”，以更加自由、更具活力的姿态在合作区开展市场经营活动。

推进两个合作区建设，就要继续深化改革开放。前海和横琴要牢牢把握扩大开放的战略目标，加快构建开放型经济新体制，充分发挥两个合作区的开放“窗口”作用。广东与澳门将共同推动横琴加快构建与澳门一体化高水平开放的新体系。横琴“分线管理”是开放体制的一项全新的探索。粤澳要与海关部门一道，加快建设“一线”口岸和“二线”通道基础设施，促进货物“一线”放开、“二线”管

住和人员进出高度便利，为琴澳一体化提供有力支撑。广东与香港也要推动前海扩大服务贸易、金融、法律等现代服务业开放，加快打造新发展格局战略支点。通过两个合作区，可以更好地把海外的先进技术、创新经验与优势资源引进大湾区。

推进两个合作区建设，就要对标高质量发展要求。目前，粤港澳三地正发挥各自优势，立足横琴、前海资源禀赋和发展基础，加快布局一批重大产业和创新项目，提升两个合作区的综合实力。在产业发展方面，围绕“横琴方案”提出的四大产业方向，广东正谋划引进集成电路、新能源汽车、生物医药等一批大型企业到横琴设立研发设计中心，研究在横琴设立广东省航空产业基金、推动航空租赁等产业做大做强。前海则要进一步发挥港口、机场、保税区等优势，深化与香港现代服务业领域开放合作，力争用五年时间实现货物贸易额翻倍。

推进两个合作区建设，就要把发展红利转化为民生红利。按照方案要求，两个合作区要大力推动民生领域深度融合，营造宜居宜业的优质生活环境。聚焦港澳居民特别是港澳青年的重点关切，稳步推出更多关注度、受益面广、影响力大的政策措施。港澳同胞到祖国内地就业、创业、置业、安居，广东是首选区域。作为粤港澳三地合作前沿的横琴与前海，更需要在环境配套上做好文章，让港澳人士特别是港澳青年感受到生活与工作的便利，吸引和带动更多港澳居民投入两个合作区建设，与内地同胞共筑事业和生活的乐土，共享祖国繁荣发展带来的自豪感。

琴鸣天下，海纳百川。广东将牢记总书记嘱托，胸怀“国之大者”，举全省之力推进横琴、前海建设。

两个合作区，未来可期！



林如敏

### 感恩并不是一种稀缺品质

近日，湖南株洲一女子骑电动车来到消防队门口，送上水果和食品，并称自己送外卖的。消防员认出，该女子是白天失火烧烤店的老板娘。原来，当天一无人看守的烧烤店起火，消防员赶到后扑灭火情，老板娘为感谢消防员，于是有了这一幕。

从理论上说，消防员出警灭火，这是他们的份内事，老板娘什么也不做，道德上也无可非议。但是，她不认为这是理所当然的，她以一种婉转的方式表达了内心的感激，这是一种更高的道德，也是一份淳朴的善意。正是这些美好的品质汇聚成流，使和谐社会成为可能，使人类文明奔涌向前。

“人类更愿意报复伤害，而不愿意报答好意。因为感恩就好比重担，而复仇则快感重重。”如果塔西佗的这名言在他的时代果真趋于真相，那么我们应该庆幸，经过了这么多年的进化，人类、人性都有了长足的进步。

“感恩的心，感谢有你”，我想这是烧烤店老板娘想对消防员表达的。而我们同样要感谢这位女子，她温润如玉的举动让我们知道，感恩在生活中并不是一种稀缺品质。

责编/赵鹏 苏碧青 美编/丘淑斐 校对/潘丽玲